

**Выступление Председателя Комитета  
по делам религии МЮ РК  
А.Досжана  
на Совещании ОБСЕ**

**К вопросу о толерантности в межконфессиональных отношениях  
в современном Казахстане**

В своем ежегодном Послании народу Казахстана, наш Президент - Нурсултан Назарбаев одним из важнейших приоритетов государства определил роль нашей страны как полноправного и ответственного члена международного сообщества, где наша республика должна выполнять функции по обеспечению геополитической стабильности и безопасности в регионе.

Республика Казахстан является лидером на постсоветском пространстве в деле поощрения религиозной толерантности и уважения прав религиозных меньшинств. Что, это было отмечено Государственным департаментом США в докладе о состоянии религиозной свободы в мире в 2005 году.

Характерной чертой последнего десятилетия стала стремительная по своим масштабам структурная трансформация конфессионального пространства Казахстана.

В современных условиях повышения общественной значимости религии как мировоззрения, а церкви как социального института, усиливается актуальность сохранения межконфессионального согласия и гармонизации религиозных отношений.

В этой связи представляется целесообразным рассмотреть общую религиозную ситуацию в Казахстане с точки зрения межкультурного, межрелигиозного и межэтнического понимания.

Если к началу 90 –х годов в республике насчитывалось около 700 религиозных общин, принадлежащих к 5-7 религиозным направлениям, то по состоянию на 1-е января 2009г. общая численность религиозных объединений, представляющих более 45 конфессий и деноминаций составляет свыше 4000 объединений.

В общем числе религиозных объединений представлены: Ислам-2092, Русская православная церковь – 279, Римско-католическая церковь – 82, Протестантизм-1018, другие немногочисленные религиозные формирования – 427. Религиозным объединениям принадлежат 3169 культовых сооружений, из которых 2267 - мусульманские мечети, 262 – православные церкви, 93 - католические костелы, 6 – синагог, и более пятисот протестантские и другие церкви. Религиозными объединениями выпускаются 38 наименований периодических печатных изданий.

В 1990г. в республике было образовано Духовное управление мусульман Казахстана. До этого мусульманские общины организационно подчинялись Духовному управлению мусульман Средней Азии и Казахстана.

Православие в Казахстане является вторым по численности верующих религиозным направлением. В мае 2003 г. Синодом РПЦ было принято решение о создании на территории Республики Митрополичьего округа, главой которого был назначен митрополит Мефодий.

Расширила и укрепила свои позиции в Республике Римско-Католическая церковь. В 2003 г. В Казахстане была создана митрополия с центром в Астане-Епископская Конференция Казахстана во главе с архиепископом Томашем Пета, который получил гражданство Республики Казахстан.

Сохранили и укрепили свои позиции в республике протестантские церкви. Активная миссионерская деятельность западных проповедников привела к появлению в республике новых церквей: харизматических, пресвитерианских, новоапостольских и других.

В целом религиозную ситуацию в Казахстане можно охарактеризовать как стабильную. Взаимоотношения конфессий не содержат серьезных противоречий, которые могли бы привести к социальной дестабилизации на общенациональном уровне. Отсутствие серьезных конфликтов в межконфессиональных отношениях явилось следствием демократизации государства и коренного изменения положения религии в казахстанском обществе.

Религиозные объединения в Казахстане привлекаются к участию в социально-культурных мероприятиях, направленных на упрочение в обществе гражданского мира и духовного согласия, руководители крупнейших религиозных центров и объединений входят в состав республиканской и малых Ассамблей народов Казахстана, Государственной комиссии по разработке и конкретизации программы демократических реформ, Советов по связям с религиозными объединениями.

Идет активное возрождение религиозных традиции, строительство культовых сооружений – мечетей, храмов, молитвенных домов, а также появление религиозно-просветительских центров, средств массовых информации. При этом обращение населения к религиозным ценностям стало одним из аспектов возрождения традиционной культуры. По оценкам экспертов количество верующих казахстанцев увеличилось по сравнению с серединой 80-х гг. почти в два раза с 20 до 40%.

Являясь по Конституции светским государством, Казахстан гарантирует свободное развитие всех религиозных конфессии и обладает большим практическим опытом правоприменения существующих норм и международных обязательств Казахстана в области соблюдения прав на свободу религиозной ассоциации.

Новым шагом в укреплении межконфессионального взаимопонимания стали **Первый и Второй Съезды** лидеров мировых и традиционных религий, состоявшиеся в 2003 и 2006 годах в г. Астане. В работе съезда участвовали представители более 40 делегаций и почетных гостей из 21 страны мира. Вполне закономерно, что наш Президент Нурсултан Назарбаев является инициатором этого форума.

**Третий Съезд** мировых религий также прошел в Астане летом этого года в Столичной пирамиде или Дворце мира и согласия, который был специально построен для столь масштабного форума.

По мнению участников Съезда, пришла пора подключить огромные возможности и ресурсы, которыми располагают мировые религии к решению назревших политических, экологических, духовных проблем человечества. Слово авторитетного религиозного деятеля в сегодняшнем мире не менее значимо, чем слово известного политика.

Для проведения государственной политики в сфере религий, направленного на развитие межконфессионального диалога, совершенствование казахстанской модели этнического и конфессионального согласия, способствующей единству народов Казахстана были утверждены две программы, координатором которых является Комитет по делам религии Министерства Юстиции Республики Казахстан. При Правительстве Казахстана действует Совет по связям с религиозными объединениями.

В задачу данного органа входит обеспечение внутривнутриполитической стабильности, обеспечение гармонизации и толерантности в межконфессиональных отношениях, изучение религиозной ситуации, государственная регистрация, рассмотрение вопросов касающихся нарушений законодательства о свободе вероисповедания и религиозных объединениях.

Для укрепления толерантности в обществе и предотвращения межрелигиозных конфликтов, Совет привлекает к обсуждению актуальных религиозно-общественных проблем экспертов и ответственных работников государственных органов, ведающих вопросами государственно-конфессиональных взаимоотношений.

В настоящее время на наших глазах формируется новый этап- этап партнерства религиозных объединений и светского государства для достижения общей цели – сохранения межнациональной и межконфессиональной стабильности, которая является главным приоритетом внутренней политики нашего государства.